跨越干里, 她从课堂走上天安门广场

■本报记者 王琼 通讯员 包海霞

回忆起今年4月,接到正式人选纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式女民兵方队通知的那一刻,常州大学材料科学与工程学院2019级学生吴梦怡至今依然心潮澎湃。"太激动了!"她告诉记者,接到通知后,经过近5个月的严格训练,9月3日,她身着戎装出现在天安门广场上,每一步都踏得坚定有力。

吴梦怡的成长轨迹里埋藏着朴素的报国种子。因父母工作繁忙,她从小在爷爷身边长大,童年时总依偎在爷爷膝头看抗战连续剧,听爷爷讲那些战火纷飞的岁月里军人的坚守与信念。"爷爷说'当兵就要当能打仗的兵',这句话我记了十几年。"吴梦怡说。

这份从小耳濡目染的爱国情怀,

成为她日后从军报国的精神源泉。爷 爷那句"军人不能后退"的嘱托,也在 未来艰难的训练日子里一直支撑 着她。

大学期间,她和千千万万普通学生一样,在多元生活中寻找热爱。她担任校自律中心和材料学院团委新闻部干事,在楼兰剧社排练话剧时为一句台词琢磨到深夜,是学院女篮赛场上挥洒汗水的主力,也是弈仙棋社里与伙伴切磋棋艺的"高手",还和朋友尝试创业。这些看似平凡的经历,逐渐锻炼了她的团队协作能力和抗压能力。

2021年3月,她毅然按下学业"暂停键",光荣加入陆军特战72旅。在部队的两年间,她在泥潭里匍匐、在烈日下越野,锤炼出"掉皮掉肉不掉队"

的意志,也培养了严格的纪律观念和顽强的战斗作风。2023年3月退伍返校时,她的迷彩服上还留着训练磨出的痕迹。吴梦怡说:"特战旅教会我的,是'坚持'二字的分量。"2025年初,阅兵选拔通知传来,她再次按下"暂停键",向学校申请延长学制,全身心投入艰苦的选拔训练。

阅兵训练对每一个队员都是极大的考验。"训练场上每个人都一样拼,有时因为动作不标准被教练纠正到腿软。"吴梦怡坦言,从最初"抓住追梦机会"的激动,到中途"不确定能否上场"的忐忑,再到最终锁定位置后"生怕一个失误就失去机会"的珍惜,支撑她的仍是爷爷那句"军人不能后退"的嘱托。吴梦怡经常默默对自己说:"既然是面对自己想干的事,

就绝不允许自己当逃兵。"

训练场上,吴梦怡曾因踢正步过度导致脚后跟长了一层又一层老茧,刮掉后贴上膏药继续练;她也曾在面临被淘汰的危机时躲在宿舍楼道里偷偷哭,却总是在擦干眼泪后对着镜子喊"再来一遍"。"我不是天生的'标兵',只是比别人多练了几遍。"吴梦怡朴实地说。

吴梦怡坚信:"爷爷那辈人用枪杆子守护家国,我们这代人用正步走过广场,都是在以自己的方式告诉祖国'请放心,强国有我'!"这位普通女孩的故事,让更多人相信:生命的精彩从不取决于起点,而在于是否有勇气为信念迈出第一步,是否能在平凡的日子里始终保持向前的力量。



图片新闻



日前,昆山开发区震川小学学生到劳动实践基地"震川园"开展秋收系列活动,在教师的指导下采收芝麻和红薯,孩子们满脸都是收获的喜悦。 郑昌洋 摄

新闻故事

海

拔

七百米

他

勇敢伸出

援手

江

近日,一段16岁男生勇 救登山失温女子的视频走 红社交平台,赢得广大网友 交口称赞。

"女子的状态越来越差,很快倒在石头旁。"说起当时情景,唐子晨仍心有余悸, "她意识模糊、四肢湿冷,脉搏已经很微弱了。"

万幸的是,此时他们又遇到了一队人。 这个团队是专业的俱乐部商队,装备很齐 全,团里还有两个来自上海的医生。见有 人遇险,这支团队立刻决定放弃行程,对女 子开展救援。他们给女子裹上了保温毯、 羽绒服,掐人中、吸氧。后来,又有多位热 心徒步者积极参与到救援队伍中来。接到 虚子晨师父求助电话后,当地救援队也 涉了2小时山路抵达现场,轮流将该女子背 下山,并顺利送医。

"我只是做了最初的那一部分,后续的顺利脱险离不开两位医生和所有热心人的帮助。"唐子晨谦虚地说。他说,这次救援对他而言,不仅是一次行动,更是一次心灵的成长,让他对"生命"与"责任"有了更深刻的理解。

铸魂育人担使命 科技自强启新程

(上接第1版)

职业院校已成为培养大国工 匠、能工巧匠、高技能人才的主阵 地,职业教育在中国式现代化进 程中大有可为。"党的二十届四中 全会提出'建设现代化产业体系, 巩固壮大实体经济根基',不仅是 国家加快建设制造强国的战略部 署,也是职业教育服务教育强国 战略的根本遵循。"南京工业职业 技术大学党委书记谢永华表示, 学校将认真贯彻落实全会精神, 聚焦服务国家重大战略,围绕江 苏产业体系,推动传统产业技术 转型升级,发挥好职业教育在国 家"十五五"时期经济社会发展中 的人才支撑和技能保障作用,助 力答好"强国建设,职教何为"的 时代答卷。

苏州农业职业技术学院党委书记苏士利表示,学校将持续创新人才培养模式,围绕智能化、绿色化、融合化发展方向,精准对接设施农业、智慧农业、绿色农业等乡村新产业新业态需求,动态优化专业结构,加强高水平专业群建设,切实提高产业服务能力,深化产教融合,为加快建设教育强国和农业强国贡献力量。

基础教育是培养创新人才的起点。"全会提出要'抢占科技发展制高点,不断催生新质生产力',这为我们充分发挥科技对教育变革的内生变量作用提供了根本遵循。"无锡市梁溪区教育局长周唯巍表示,全区将积极推进人工智能技术与教育教学改革的深度融合,激发学生科学兴趣,培育核心素养,探索拔尖创新人才培养的"梁溪模式",为强国建设培育更多担当民族复兴重任的时代新人。

党的二十届四中全会提出 "十五五"时期经济社会发展主要 目标,引领我省广大青年学子坚 定不移沿着党中央指引的正确方 向奋楫笃行。"我将把专业所学融 人时代洪流,用青春智慧助力新 质生产力发展,在实现民族复兴 的壮阔征程中书写无悔篇章。"南 京科技职业学院化学与材料工程 学院精细化工技术专业2441班学 生王思蓓说。

"党的二十届四中全会'坚持 高质量发展''建设美丽中国'等 部署,正是我们林学专业大学生施展才华的天地。"南京林业大学林草学院、水土保持学院 2024级学生沈之真表示,将以全会精神为指引,以"林学人"的青春笔触蘸满奋斗墨色,书写生态答卷。

立足民生所盼, 办好人民满意的教育

民之所盼就是"政之所向"。 "南京将以建设教育强市为目标, 办好人民满意的教育。"南京市教 育局主要负责人表示,该市将全 力推进综合改革,在资源调配方 面,实施普通高中建设三年行动 计划,深化义务教育集团化和小 班制改革,办好"家门口"的每一 所学校;在协同发展方面,推进校 家社协同育人、高校与高中"双 高"协同和城乡携手一体化发展, 协助推进高校区域技术转移转化 中心建设,一体推进教育科技人 才发展;在保障民生方面,推动建 立覆盖城乡、布局合理、普惠优 质、安全便利的托育服务体系,探 索建立职业教育纵向贯通横向融 通的机制,提升育人成效。

苏州市委教育工委书记、市教育局局长周志芳表示,苏州教育系统将深入贯彻习近平总书记历次对江苏、苏州工作重要讲话精神,始终坚持党对教育事业的全面领导,牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,依托苏州产业基础坚实、科教资源丰富、创新要素集聚、营商环境优良、开放合作多元等禀赋特点,一体推进教育科技人才发展,加快建设高质量教育体系,为打造"人间天堂、福气苏州"提供有力支撑。

"'十五五'时期,无锡市教育系统将更加主动全面对标教育强国建设战略部署,践行'六个坚持',紧密对接国家所需、城市所向、民生所望,更高质量办好工委,市教育局长宋新春表示,将聚焦服务高水平科技自才一的高强,奋力推进教育科技人才一的高教职教体系;聚焦人民美好期盼,办优与人口发展相协调的基础教育;聚焦创新人才培养,系统发力教育新领域新赛道;聚焦教育队伍资源保障,深化强师赋能行动,

锻造一流教师队伍。

"全会为全市教育高质量发展进一步指明了道路和方向。"徐州市委教育工委书记、市教育局长孙云静说,徐州市教育系统将深入学习贯彻全会精神,统筹推进教育强市和区域教育中心建设,聚焦保公平、促均衡、强服务、增活力,加快构建高质量教育体系,为教育强省建设贡献徐州力量。

"我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把贯彻落实党的二十届四中全会精神与全区教育工作实际相结合,聚焦基础教育提质、素质教育提级、拔尖教育提优,纵深推进国家教育数字化战略行动,采推进国家教育数字化战略行动,进一步优化教育资源配置和教师队伍结构,全力办好'全省领先、人民满意'的姜堰教育。"泰州市姜堰区委教育工委书记、区教育局局长申海峰说。

就业是最基本的民生。党的 二十届四中全会关于"多渠道挖 掘潜力,加强稳岗促就业工作"的 部署,为全省高校构建高质量就 业服务体系、促进高质量充分就

业锚定方向。
"作为高校毕业生就业工作人员,我深感使命在肩,责任重大。"
江南大学党委学生工作部副部长、就业指导中心主任孔丽丹表示,学校将学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,多方联动开拓就业市场,做精做优供需对接服务,坚持学校"访企拓岗"和学生"人企探岗"相结合;统筹就业实习与教学实习、社会实践,校地、校企协同,进一步通常养惯式,以全链条服务

护航毕业生就业。 江苏师范大学发展改革部部长王夫寿说,将学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,全面落实会议关于民生保障与稳岗促就业的要求。"着眼于'十五五'发展规划建议,学校将通过'三个布局'着力构建协同就业创业体系,将就业工作贯穿于'招生一培养一就业'全链条,致力于实现更加充分、更高质量的就业,切实为全省就业大局稳定贡献江苏师范大学力量。"

新闻点击

全国中青年民间文艺拔尖人才 高级研修班在南艺开班

本报讯(通讯员 徐丽媛)近日,由中国民间文艺家协会、江苏省文学艺术界联合会、南京艺术学院联合主办,中国文联民间文艺艺术中心、江苏省民间文艺家协会、南京艺术学院人文与博物馆学院共同承办的中国民协"山花英才"培育计划——全国中青年民间文艺拔尖人才高级研修班在南京艺术学院开班。

中国民间文艺家协会分党组书记、驻会副主席、秘书长荣书琴出席开班仪式并致辞。她指出,本期研修班注重实践应用与创新转化,要深入学习贯彻习近平文化思想,立足"两个结合",推动民间文艺在当代的创造性转化与创新性发展。南京艺术学院校长张凌浩回顾了学校在艺术传承与创新发展方面的百年积淀。他指出,南艺依托多学科交叉优势,构建了产学研融合的传统文化传承体系,为开展非遗教研与实践提供了坚实平台。

培训期间,研修班组织学员前往江苏省 现代美术馆、南京云锦研究所及南京博物院 开展现场教学。

扬工职院团队攻克难题 守护"中国油壶"

本报讯(通讯员 许怀芝)近日,扬州工业职业技术学院师生研发的"国油智盾"智能精炼模组,成功突破菜籽油精炼过程中20—50微米杂质难以滤除的技术瓶颈,显著提升油脂纯净度并降低加工成本。在中国国际大学生创新大赛(2025)全国总决赛中,该项目斩获职教赛道金奖。

我国菜籽品种多样、杂质复杂,传统板框压滤机难以有效去除微小颗粒,导致油脂纯净度低、加工成本居高不下,制约了国产菜籽油品质的提升。面对这一行业共性难题,扬工职院师生迎难而上,从加工环节入手开展技术攻关。"国油智盾"项目团队创新提出"搅拌与吸附功能分离"的设计理念,开发出集成底部金属搅拌桨与顶部高分子吸附膜的智能精炼模组,结合智能算法控制,实现对20—50微米杂质的精准吸附与高效去除。项目负责人吴佩霖介绍说,该模组已在实际产线中验证效果,不仅助力油脂质量显著提升,还为企业实现"提标降本"提供了关键技术路径。目前,"国油智盾"已申请5项专利。

"2025水杉·戎耀南林" 思政美育课亮相南林大

本报讯(记者 杨潇 通讯员 柏昱 尹申申)日前,一场别开生面的思政美育微课堂在南京林业大学新庄校区报告厅精彩上演。4位携笔从戎、载誉归来的退役大学生士兵走上讲台,以亲身经历为2025级新生讲授了一堂生动而深刻的"爱国思政课"。

课堂上,4位"兵哥哥"的分享真挚感人、 充满力量。南林大土木工程学院的刘继明曾 是驻守大凉山的武警战士,他分享了自己如 何将部队磨砺出的坚毅品格转化为攻克学业 难关的强大动力,生动诠释了新时代青年的 责任与担当。马克思主义学院2025级硕士研 究生徐克曾是空军雷达兵,他讲述了自己退 役后历经多个工作岗位最终选择考研深造的 奋斗历程,勉励学弟学妹们勇敢选择、不负韶 华。南林大2017届校友李明曾在10年前作 为优秀士兵代表参加纪念抗战胜利70周年大 阅兵,他以《一生荣光》为题重温了那段激情 燃烧的岁月。艺术设计学院硕士研究生刘朔 硕曾是东部战区陆军某特种作战旅的特战尖 兵,他分享了自己与战友们在台海一线捍卫 国家主权和领土完整的亲身经历,点燃了在 场师生深沉的家国情怀。

据介绍,"2025 水杉·戎耀南林"思政美育 微课堂是南林大扎实开展新生人学教育、创新思政教育模式的又一重要举措,旨在帮助新生尽快适应大学生活、明确人生目标,走好大学生涯第一步。本次思政美育微课堂活动还将在南林大淮安校区和白马校区巡回开讲。

镇江实验学校官塘分校推出 "彩虹之家"与"爱晚亭"暖心工程

本报讯(通讯员 周冬林)每当夕阳西下,放学铃声响起,镇江实验学校官塘分校门口便成为一个兼具烟火气和温情的地方。该校将学生的安心与家长的放心置于首位,借力教联体资源,推出"彩虹之家"与"爱晚亭"两大暖心工程,让放学时光充满关爱与美好。

镇江实验学校官塘分校是一所九年一贯制学校,每天傍晚,小学部的孩子们往往早已回家,初中部的学生却尚未放学。面对"时间差",不少上班族父母由于"分身乏术",不得已让二孩、三孩滞留校门口。为此,该校借助教联体项目,精心打造"彩虹之家",专为放学后需短暂等待的孩子设立温馨港湾。这里不仅有教师与志愿者的贴心陪护,更是一个充满乐趣的成长空间。孩子们可以在图书角畅游书海,在创意区动手绘画,还可以在科学探索区、趣味游戏区与伙伴们友好互动,在"急救空"学习各数知识现代

救实验室"学习急救知识和技能。 同时,该校利用西门广场空间特别建设 "爱晚亭"家长等候区,不仅为家长提供了遮 阳挡雨的场所,更营造了一个舒缓、友好的社 交环境。家长们可在亭中休息,与其他家长 交流育儿心得、分享生活乐趣。